

截至6月底，2018年全国问题平台316家，其中1月69家，2月54家，3月41家，4月43家，5月38家，6月71家。

暴雷的很多，说清盘的也不少，但是清盘这件事虽然给投资人更多的希望，但也很复杂。如果平台跟投资人玩套路，那投资人就更加手足无措了。

相对于暴雷的平台而言，需要清盘的平台也会有好几种情况。在当前监管环境下，平台运营良好但备案阻力太大也会让部分平台选择清盘。

其次，对小额分散标的要求，平台资产端受限，不能良好运营，以及平台获客消耗过大等因素也会导致平台清盘。

平台清盘实际上是一种合法的退出渠道，前提是平台不存在欺诈或非法集资的行为，清盘是由于平台风控环节过于薄弱，项目质量普遍较差，导致大量项目逾期甚至产生坏账。

但即使有相应的预防措施比如风险准备金，也难以继续经营下去的时候，平台选择清盘是对平台和投资人都相对较好的处理方式。

只不过，平台清盘有好几种操作方式，今天观察君就来跟大家讲讲什么是套路清盘、维稳清盘、真实清盘，在投资理财的道路上，擦亮眼睛斩妖除魔。

◆别被“良性清盘”迷惑了

关于清盘，很多投资人误以为是平台全额垫付投资人本息而后退出网贷业务。而现实情况却残酷的多，就算不是套路清盘，平台要想拿出足够的钱来兑付也是很难的，所以能做到全额兑付的少之又少。

观察君最先来跟大家说说套路清盘，最简单粗暴的是发清盘公告，缓解投资人情绪，私底下转移资金，到最后投资人一分钱都见不着。

财大狮的清盘，就是用了这样的套路，最后投资人维权也很难拿到钱，因为已经错过维权最佳时机。

除了上面的“表面清盘”，还有分期清盘、债权转股权、打折回购这些套路也不少见。

关于分期清盘，说白了就是一个缓兵之计，大多数平台玩的都是这种，在这个方案中，平台一般会限制投资者单笔提现金额、设置提现门槛、延期提现，有的还需要

续投才能提现。结局基本上就是挣扎一段时间，彻底雷掉。例如之前的365金融，808信贷等。

还有债权转股权的操作方式，看起来高大上，让投资人有一种炒股亏掉的错觉，平台把投资人投资的钱换算成平台的股份，让投资人摇身一变成股东，等有大资金来接盘时，说不定还能赚上一笔。

当然了，别想太多，出了问题的平台谁敢接手，最终的结局也还是难逃一“雷”，这个场景就像股市里流传的那句话“炒股炒着炒着就变成股东了”！

最常见的是平台对投资人的投资项目进行打折回购，这种方案一般是按投资金额设置几个等级，每个等级按不同的折扣由平台回购债权，就好像是清仓大甩卖。但悲催的是，不是平台甩卖自己，是投资人被分成三六九等来“甩卖”。

这种方案摆明就是让投资人认栽，老实拿回一点算了。如果平台是迫不得已只能选择这种方案还能理解，怕就怕有些平台是早有预谋的，用这种手段来坑投资人的钱。

所以呀，对于投资人而言，良性清盘和清盘的结果是不一样的，投资有风险，但是用最大的努力减少损失也是需要投资人自己努力的。

◆ 什么才能拯救投资人？

6月以来，平台暴雷清盘的数据实在是增长的太快了，也有很多投资人表示对清盘结果并不乐观：“不抱太大的希望，本金很有可能拿不到了。”

有业内人士表示，对于有能力兑付的平台，清盘不会太长久，甚至如果平台有资产兑付的资金，不论是自有资金还是股东资金或者是关联方、第三方愿意接盘资产，那么三天之内是可以解决的。

当然这是比较乐观的情况了，也有很多踩雷的投资人不愿意参与维权，因为在他们看来，打赢官司也未必能拿到钱。

大家都在说投资有风险，可是什么措施才能拯救投资人？

有律师表示，投资人应该与平台签订正规平等投资合同。在签订合同时认真阅读各项条款，例如：网贷平台作为中介方的权利义务、是否是一对一运作、是否有第三方担保公司已对借款人资质进行审核、后期资金回流方式及节点等。

对于保留维权证据，有律师建议从接触网贷平台开始，包括其宣传彩页、与业务员的聊天记录、签订的投资协议等，虽然单个证据的证明力不是很高，但整体放一块更有利于证据链的完整性。

接下来，还有观察君老生常谈的几点，真的有必要再跟投资人啰嗦一下。

投资要选择正规的网贷平台，可以查询平台的工商登记信息及所有涉案情况，如果这个平台总是官司缠身，投资人就要谨慎考虑一下投资计划了。

此外，现在监管对平台披露信息有要求，投资人有条件的话，可以详细了解一下借款人的资质情况。不仅要了解网贷平台的资质，也有必要要求网贷平台公开资金运转情况及借贷人的基本情况、信用资质。

例如有的网贷平台提倡‘抵押担保借贷’，这就提高了借贷人的门槛，也有利于保证后期资金的回流。

◆ 总结

网贷行业目前处于一个大浪淘沙的阶段，投资人握住的是沙子还是金子，不仅仅监管层面要努力，投资人自己也要学会甄别。

关于清盘这件事情，一直宣扬正能量的观察君本来应该让投资人多关注良好的清盘事件，给投资人信心，但是观察君还是要忍痛戳破投资人的内心保护圈。

不仅要避免引起挤兑潮，投资人还要学会抓住时机维权。

本文源自P2P观察

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)